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Föltámadott . . .
Föltámadott kaszával a kezébe 
Az éhes nép.
S a merre lép
Hulál és pusztulás az útja képe.

S fegyvert ragad a fegyver ellenében 
A rémület,
Mely úrrá lett
A gyáva, gyilkos úrinép szivében...

De ím, a csatazajban égi hangok.
A tűzön át,
A véren át
Szólnak felénk az elnémult harangok :

Erőszak útján úgy sem verheted le 
Az ellened.
A fegyvered,
Mely vértől gőzöl a kezedbe, tedd le. 
Csak egy van, amivel legyőzheted :
A szeretet.

FAT AJ SÁNDOR.
Zombor, 1907. Nagypéntek.

Feltámadás!
Fakadó virág-rügy, zöldelő fű­

szál, sugaras égbolt, illatos levegő 
ujjongva hirdeti ifjú tavasz érke­
zését,

És édes rügy fakasztó tavasz 
ismét meghozd az ünnepek leg- 
szebbikét, amely a megnyugtató 
érzések azon legnagyobbikát va­
rázsolja szivünkbe, bogy — fel­
támadunk !

Fájdalmat enyhít, sebet gyó­
gyít, könnyet felszárit, szivet bol­
dogít szent husvét ünnepének misz­
tériuma !

• • • FI akarták veszteni az 
igazat, életét vették, hogy elné­
mítsák az igazság figyelmeztető 
szavát, de az eltemetett Istenember 
feltámadt sírjából, hogy még job­
ban megerősítse tanításának szent 
igazságait . . .

A poroszlók által őrizett sír­
jából uj életre kelt, hogy felemelje 
a bitében fogyatkozni, reményében I 

csalatkozottat, hogy megtanítson 
mindnyájunkat arra, hogy az Eszme, j 
ha keresztre feszítik, ha szikla­
sírba temetik is, nem on vészi k el, 
széttöri koporsóját, föltárnád és 
megváltásunkra az Égbe röpül, a

I siker, a diadal, a termékem örök 
élet menyországáha.

1 nvasz gyönyörűséges ünnepe, 
ünnepe a feltámadásnak, husvét, 
uÍÍou8’va köszönt ismét a világ.

Hozod dús ajándékod: a meg­
újhodást, az ujja születést, szi ml fo­
lt imakep az elet örök elmulhatat- 
lanságának, az Eszme halhatat­
lanságának.

Érkezésed biztató reménységet 
jelent a kiizködő embernek.

Hirdeted, hogy a baj, a gvöt- 
rődés, a megpróbáltatás nem örök, 
hogy akármilyen hosszú és zord a 
tél, ereje elmúlik és helyébe lép 
az uj életet hozó kikelet.

Megújul, felfrissül minden és 
az újjászületés mámorában boldo­
gan felejtjük el az elmúlt komor, 
szürke, sötét napokat.

Hej pedig most egy éve vi­
gasztalan tél komor napjaiban él­
tünk.

Azt hittük, hogy mikor a 
parlamentbe, a népszabadság szen-

Freskók.
— A „Hácsmegyei FUggctlensóg“ eredeti tárcája, 

lila : Dömötör Győző.

Magasan állott már a nap a renaissance 
egén s Liborsugarai mindenütt bcsiklottak az 
oszlopos paloták termeibe. Az „isteni“ mű­
vészet szeretető rajongássá nőtt s a lagúnák 
városában Tizian csodás festése már iskolát 
teremtett. Az urbinói ifjú is már ott volt Rómá­
ban, hogy Madonnáival meghódítsa az örök­
várost. A szellemóriás még élt s még magya­
rázta „Utolsó vacsora“-jának fönseges alak­
jait. Még magyarázta az emberi test anatómiai 
szerkezetét s fejtegette az izomrendszer mű­
ködését. Még hirdette a régi Athéntől nyert 
tant, a praxi telesi tételt: hogy a képzőmű­
vészet voltaké pen i tárgya az emberi test. . . 
Ms élt már és közeledett pályájának zenitjé­
hez a nagy M. Angeló, Mózes emberfölötti 
méretekben készüli szobrának alkotója.

Dante már megírta volt a „Divina (lo­

méiba“-!, mar megörökítette századának nagy 
jellemeit és nagy gonosztevői!. Lefestette már 
korának erényeit és tévedéseit. Ms Tasso el­
merült mar a bölcsei kedésben, hogy meg­
keresse a paradicsom elvesztésének magya­
rázatát.

I’etrarka szoneljeit pedig még énekelték 
FI fi re ne szerelmesei.

I’elitvc volt a levegő a művészet illá­
iéival s mindegyik nagy városban más és más 
irányit szellem vezette a tanítványok seregét. 
A szalonok állandóan nyitva állottak a mű­
vészek előtt s Gosimó herceg estélyei idegen 
országokban, messze-távol is emlegetettek 
voltak.

IIáit még a Lőrinc hercegéi,- - a hires 
Medici Lőrincéi ?

Ilyen ragyogó volt Itália világa akkor, j 
mikor megkezdte pályáját századának leg- | 
nyugtalanabb szelleme: Benvenuto Cellini.

Fényes szellemek bűvös társasága fo- I

gadta s bizonyára úgy érezte magát, mintha 
ezer virággal ékített illatozó kertbe lépett 
volna s mintha a sok virág csak neki nvilolt 

j volna.
Mert művészt még oly szeretettel nem 

fogadtak, mint öt. Rétiig összelérhctlcn, kollc- 
. mellen es veszedelmes volt. Szenvedélyes, 

mint a sieiiiai és boszuálló, mint a korzikai. 
Lelkűben hordta egész korát, annak minden 
erényeit és minden hibáit. Önző, hitt, számító, 
ravasz egyfelől, szenvedélyes, lelkesedő, 
örökke szerelmes másfelől.

Zsarnok volt, mint százada és erőszakos, 
mint ahogy erőszakosok voltak a XVI. század 
kis olasz fejedelmei is.

S valóban, ha önök bű képét akarják 
megfesteni annak a kornak, mely az emberi 
lélek szélsőségeit megdöbbentően egyesítette 
magában, hallgassák meg R. Ccllinit.

Fényes, ragyogó és mégis sötét és 
romlott volt ez a kor. A pápai hatalom soha

4 da rab V LtiFlKUb NAHÁNlb 20 fillér,
41—100- 14 Kapható: Ifj. HEINDLHQFER RÓBERT fűszerkereskedésében Zomborban.
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tol \vl ii1, a h Irvvn v ok templomaim 
bevonult a félelmetesen villogó 
szurony, a hüvelyéből kivont kard, 
mikor a jog helyet a katonai ura­
lom foglalta el, mikor az alkot­
mány sáncain ütött résén bevonult 
a kém uralom, mikor a törvény­
hozás egyik faktora, a másik fak­
tortól különálló potentává lett, 
hogy a nemzetet mint önmagát 
kormányzó alanyt, az ilvmódon 
fellepett személyes kormánynak 
kormányzott tárgyává tegye, az 
abszolutisztikus uralkodás és kor­
mányzat a magyar parlamentáris 
kormányrendszer végét jelenti.

Azt hittük, hogy a magvar 
nemzet egét boritó sötét politikai 
fellegeken nem tud keresztül törni 
az életadó, boldogító, áldásthozó 
fénysugár.

Am a természetnek, az igaz­
ságnak, a szabadság eszméjének 
győznie kellett.

(iyőznie kell annak az eszmé­
nek, amelyet bilincsekbe szorítani, 
keresztre feszíteni lehet, de vegkép 
kiirtani nem. Mert ott gyökerezik 
a tengerek mélységénél mélyebben, 
az emberi szívben, í?ír szája el nem 
nyelheti, erő meg nem fojthatja.

Amikor már azt hitték, hogy 
megbirkóztak vele, mint egy uj 
(luiliver, egyetlen nyújtózkodással 
fente el kültelekéit, rázta le hatal­

mas testéről a törpéket, akik oly 
buzgón bogozták össze azokat.

I*.s áll ismét megdöntheteflenül, 
megerősítvén azt az igazságot, azt 
a dogmát, hogy Magyarország csakis 

I szentesített törvényei által biztosí­
tott alkotmányos módon kormá­
nyozható s csakis mint ilyen illeszt­
hető be sikeresen a dualisztikus 
államviszony s nagyhatalom ke­
retébe.

Feltámadott tehát valóban.
Diadala azonban még nem 

teljes, a mii meg befejezve nincsen. 
De friss szellő dagasztja vitorláit, 
útjára indult pompázó erejében.

(Jutákon, akadályokon, vesze­
delmeken keresztül feltartózhatat- 
lanul fog haladni célja felé. Fléri 
bizton; s az a nap, amelyen teljes 
diadallal revbe er, lesz Magyar- 
ország feltámadásának igazi, ma­
gasztos, gyönyörű ünnepe.

Dr. Kiss Dezső.

Xombor, március 30.
Szabadka a gazdasági ön­

állóságért. A szabadkai függetlenségi kör 
tegnap délután üt arakor választmányi ülést 
tartott a tagok élénk részvételé mellett. Az 
ülésén M okit s Simon országgyűlési képvi­
selő elnökölt, aki ismertette a nagyenyudi 
függetlenségi és 48-as part kör köriratát a 
magyar közgazdasági függetlenség tárgyában. 
Mukils Simon. Fischer .lakó dr. is 
lx lein Adolf dr. hozzászólása után a vá­
lasztmány clliatám ta, hogy az önálló vám­
terület es a nemzeti jegybank érdekében 
április 7-én délelőtt 1(1 órakor a városház 
előtti téren a függetlenségi es Is as púit nagv

népgy ülést tart, ily módon kiveszi részét 
a nemzeti küzdelemből es támogatja a párt 
vezérét, Kossuth Ferencet nagy inun- 

I kajában.
Az újvidéki beszámoló. Meg­

írtuk már, hogy Teleki Arved gróf ország- 
: gyűlési képviselő jövő vasárnap Fjvidékeii 
I beszámolót fog mondani. Az újvidéki függet- 
; lensegi és 48-as párt ez alkalommal délelőtt 

10 órakor szervezkedő népgyülést tart a 
Mayer-szálló vigadúterméhen. lelöki beszá­
moló beszéde után a népgyülés határozatot 
fog hozni az önálló vámterület és a 
nemzeti bank ügyében és tiltakozni fog 
Ausztria eljárása és a kiegyezés ellen.

Mit akar a D. Ifi. H. E.7
Egy-két hónap előtt történt, hogy 

egy nagy társadalmi kulturtörekvéa 
szolgálatában álló szövetség, a dél- 
magyarországi magyar közművelődési 
egyesület megyénket és városunkat 
is belevonta nagyjelentőségű munka­
kötelékébe.

Eljöttek hozzánk e nagy kultur- 
szövetség vezérei és első harcosai. 
Elhozták magukkal annak a lelkese­
désnek a lángját, melyet bennük a 
kitűzött nagy eél magasztosságának 
és közérdekű jelentőségének a tel- 
ismerése gyújtott és a magyar nem­
zeti ideálokért való társadalmi Imre 
folyton ébren tart. Elhozták szivllk- 
lolkiik legnemesebb hevületét, hogy 
ennek izzó tüze at és átjárja megyénk 
és városunk társadalmát is, hogy 
őzzel minket a nemzetépitő nagy 
munka vészeseivé avasson.

Megnyugvással láttuk, hogy tár­
sadalmunk értelmiségének nagy ér­
deklődése előzte meg a szövetkezést. 
Azt is örömmel láttuk, hogy ez az

nem tudott olyan magasra emelkedni, mint 
ebben az időben s mégis, mikor legtöbb erő­
vel rendelkezik, akkor tvljesi hivatását az 
erkölcsök nemesítését — a legkevesbbé.

öavanarolat máglyán égetik el, mert 
szid emel a züllött állapotok ellen.

8 bar 1>. f.ellini nem emlékszik meg 
részletesen, de tudjuk egyéb adatokból, hogy 
pld. Ferrarábúl Hóniába, több száz kilomé­
teren at. sötét rajok húzódtak; ruhájok té­
pett. bajok kuszáit, arcuk ráncos volt. Sze­
meiket egre emeltek, kezükben korbácsot 
tartottak s öt-hat percenként végig sújtották 
azzal saját testüket.

l-.zek az önsanyargatók, az aszkéták.
F.s ugyanezek milyenek voltak otthon, 

a családban, hol bamisitbatlamil megnyilat­
kozik mindenki. Mert kifelé mindegyikünk 
előnyeit iparkodik mutatni, de jó ember csak 
az lehet, aki a családjában jó.

Mit csinált hat ez a sötét raj odahaza ? 
Fröszakoskodott, zsarnokoskodott, nem ismert 
testvert. nem tisztelt szülőt. Nem isméit 
vérségi tilalmat s nyakig úszott a mocsárban. !

hs igy volt ez mindenütt fel egészen a 
Pilpai udvarig. Hanke siirii ködbe szőtt kor- j 
festésé nem a protestáns gyűlölködése, hanem 
történelem.

Fsak egy nevet cmlitek, a Horgiu nevet, j 
Az irtózatos tévedéseknek melyekre j 

ember egyáltalán képes lehet egész tö­
mege luzodik ebhez a névhez. I

11iszen önök is ismerik es mindannyian 
olvastuk Hugo \ iktor szoinorujálekát : l.ue- 
reeia és (iennaró fájdalmas történetét és ta­
lálkoztunk abban mindannyian .lappéval, ki 
hihetetlen családi drámát mesélt el társainak 
l.ueretiárol es két fivéréről. Hiszen talán 
emlékezünk arra a boszniai, mely az egész 
művön végigvonul . . . és nem az. Író fan­
táziája alkotta meg azt a sor koporsót, meri 
11(2111 vsa*'" 'h'ppó es társai estek áldozatául a í 
iettenetcs Kucretiánuk. hanem áldozatául 
esett még sok, tahin sok száz még

D then volt a lobbi Horgát is, élükön : 
a rettenetes Sándorral, a későbbi pápával.

hebet, hogy Macalaynak igaza van, j 
mikor a pápai hatalom fenmuradását abban 1 
keresi, hogy a pápák mindig alkalmazkodtak I 
a korhoz s mindig keresték a külső fényt és 
pompát, a hogy igy elkápráztassák a tömeget; 
de hogy a keresztény egyház és vallás tekin­
télyét nem egyszer épen ők rontották le, azt ! 
Ü. Fellini szavaival is igazolhatjuk.

Ü. Fellini nagy gonosztevő volt; sok I 
verekedés, sőt több gyilkosság fűződik névé- I 
hoz. Amily nagy volt a művészetben, ép |

akkota volt a gonosxtevesben. Nem egvszcr 
forgott életveszélyben s nem egyszer fordult 
meg a börtönben. 8 bizonyos az, hogy ha a 
papák a művészettel szembeni elvakult 
rajongásukban - nem oltalmazzak, nem 
védik, az igazságszolgáltatás már élete delén 
galyarabságra. sőt azon lette miatt, mely az 
Angyalvárba juttatta, talán halálra is Ítélte 
volna.

'*• Fellinit tehat köszönet és bála fűzte 
a ..szentatyákhoz.“ És épen ezért, mily rom- 
lo|l 'ehetett ez a kor, ha még a lekötelezett 
Fellini is minden óvatossága dacára, egy 
ízben például igy szól Hl. Pál pápáról? .

A ferrarai bibornok eljött üdvözölni 
a papai. A pápa, ki nagyon szellemes ember 
volt, kedvére ki akarta magát beszélni Francia- 
országról ... a bibornok jól ismervén a nagy 
]. Ferenc király jellemét ... a pápát kitünően 
tudta mulattatni s a pápának rendkívüli kedve 
keletkezett, amiül is inkább, mert ez azon a 
napon történt, a melyen magát hetenként
egyszer h............al végződő dorbézolásnak
szokta volt magát átengedni, s már ah... 
óráját érezte közelegni, mert a sok bor meg­
tette a maga hatását.

Éjsötét korról emeli a le fátyolt Cellini. S 
ha ez a megcáfolhatatlan emlékirat nem 
maradt volna fenn, nem is hinnök, hogy a
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érdeklődés a szövetkezés ünnepnapján 
lángoló lelkesedéssé nőtt.

Ezzel n lelkesedéssel bontotta ki 
szárnyait a I). M. K. E. uj fiókja és 
gyűjti fegyvertársait a nagy társa­
dalmi harcra.

Ezt a most folyó propagandát 
akarjuk mi a sajtó utján is erősíteni, 
fokozni és a lelkesedést ébren tartani 
az által, hogy egyrészt rámutatunk a 
D. M. K. E. kultúrharcának végcél­
jára. a melyből a magyar nemzeti 
állameszme ragyog felénk.

Teszszük ezt főleg azért, hogy 
az itt-ott jelentkező közönyt megtör­
jük és bizonyos bizalmatlankodást, 
mely inkább a cél kellő ismeretének 
hiányából származik, — eloszlassunk.

Ismeretes mindenki előtt az a 
mérhetetlen rombolás, melyet a pán­
szláv és pángermán törekvések szol­
gálatában álló lelketlen izgatok végez­
tek és végeznek államéletünk ben az 
államhatalom kifogyhatatlan türelmes- 
sége, a hatóságok erélytelensége és 
a magyarság közönye folytán. Napról- 
napra hódit ez az ellenséges szellem 
a nem magyarajku, izgatásra hajló és 
a nemzeti össze forradástól különben 
is szinte hagyományos szívóssággal 
irtózó polgártársaink között. Újabban 
a délvidék —- a mi vidékünk — ma­
gyar érzésű, szorgalmas németjeit 
is megmételyezni készül az állam­
bontó idegen befolyás az úgynevezett 
nagynémet ábrándok terjesztésével.
A népámitás romboló munkájának 
segít minden : felekezeti iskola, temp­
lom, pénzintézet. Nemsokára beborítja 
ez a kettős idegen áramlat az egész

művészetek tündöklő századában mily mélyre 
sülylyedtek az erkölcsök.

Ha többet nem is olvasnak cl önök 
ebből a rendkívüli könyvből, csak épen a 
börtön dicsőítését, hát akkor is elképzelhetik 
a kort, a Cinquecento és a condottierék korát.

Kiemelhetnék ebből a gyönyörű feje­
zetből néhány tételt, de tapintatosságból nem 
teszem; csak annyit emelek ki, hogy nagyon 
romlottnak kellett lenni a renaissance leg­
nagyobb századának, mikor Cellini szerint a 
börtön az egyetlen nevelőintézet. Mikor ennek a 
fényes művészettel dicsekvő társadalomnak 
nincs más javító eszköze csak a börtön ; a 
sötét, magányos börtön ; mikor nincs máshol 
nyugalom, életbiztonság, pihenés: csak a bör­
tönben.

— Hogy megismerjük az Isten hatalmát 
s tudjuk, miben hasonló hozzá az ember, 
fogolynak kell lenni, amint én voltam.

- Minden művészet nem innen vette-e 
eredetét ? Nincs-c kapcsolatban minden mű­
vészettel ?

— Boldog az, aki sötét odújában vir­
rasztóit . . .

íme, a legragyogóbb freskó — a tün­
döklő művészeti élet mellett, — a legsötétebb, 
a legkomorabb: a börtön hymnusa . . .

: állam területét fojtó ködével, melyben 
idegenajka polgártársaink ádáz ellen- 
ségeivé lesznek mindennek ami mu- 
Avar: ellenségeivé a magyar nemzeti 
allameszmének. a magyar nemzeti 

I kultúrának minden irányban.
E szomorú jelenségek mellett a 

legszomorubb, szinte tragikus az. hogy 
a tősgyökeres magyar nép, a hon­
foglaló magyar faj, melynek históriai 
feladata lenne, a gazdasági és elemi 
csapások, a nyomasztó közteher, a 
drága hitel elviselhetetlen súlya alatt 
elsorvad, koldusbotra jut és menekül 
családostul idegenbe.

Ennek a kettős rémnek a leküz­
désére alakultak azok a társadalmi 
szövetségek, melyek az ország egy- 
egy részén, táborba gyűjtik a magyar 
értelmiséget és felveszik a harcot a 
magyarellenes idegen áramlatok ellen 
a béke fegyvereivel a magyar nyelv 
és hazafias szellem ápolása, fejlesz­
tése, terjesztése által. Ezért alakult 
meg az E. M. K. E., a F. M. K. E„ 
a I). M. K. E.

Az egységes, magyar nemzeti 
állam kiépítésében alapvető munkát 
1 ógez a társadalom a közművelődési 
egyesületek által.

Munkaterve nem máról-holnapra 
szól; felölel az egész generációkat.

Iskolát, ovodát, népkönyvtárakat 
és más kultúrintézményeket létesít, 
melyekből, mint megannyi várból, a 
nemzeti szellem megy hóditó mun­
kára.

Es igy a közműveltség, az átla­
gos tömegműveltség minél magasabb 
tokra emelése által ki akarja ragadni 
idegen ajkú polgártársainkat a lel­
ketlen idegen népámitók befolyása 
alól, hogy fokról-fokra megbarátkoz­
zanak a magyarosodás gondolatával, 
hogy a hagyományos magyar gyűlölet 
helyett a hazafias magyar szellem és 
a nemzeti együvétartozás öntudata 
ébredjen föl bennük, hogy a magyar 
nemzeti állameszme ádáz ellenségeiből 
hű magyar polgárokká legyenek.

A I). M. K. E., valamint a többi 
rokonegyesület tehát a népiélek mű­
velése által a polgárok szivébe, ön­
tudatába segíti letenni a magyar nem­
zeti állameszme alapjait.

Ezeken az ethikai alapokon aztán 
fölépül majd egy befelé szellemileg 
és anyagilag gazdag, kifelé pedig füg­
getlen és számottevő kultúráljam.

Az a magasan szárnyaló program, 
melynek legszebb eredménye egy ilyen 
fejlődési fok, egyesítse az egész dél­
vidéki magyar társadalmat a D. M. K.
E. lobogója alá,

Dr. Ribiczey Kálmán.

fl megyei németség fészhelödése.
I.apunkban ismételten -zova tettük már 

a Báesmegyében napról-napra nagvobb ara­
nyokat öltő pángermán mozgalmat. Az lj- 
VRleken megjelenő „Határőr" oimü lap­
társunk most újabb részletekkel világítja meg 
azt az aknamunkát, melyet egyes pángermán 
izgatok itt a megyében véghezvisznek.

A mozgalomnak az élén valami Josef 
Bol ez névre hallgató hazaáruló áll, aki 
a kék buzavirágos ú- és nagynéniét moz­
galom bulkeszi fizetett zsoldosa. Nem képzel­
hetünk el oly vakmerőén haladatban embert, 
aki minden garasát magyar földön kereste! 
hogy meggyőződésből legyen e magyar hazának 
ellensége. Csak a Schulverein pénze, vérdija 
vakíthatta el ezt a szerencsétlen embert, aki 
hazájának most a legádázabb ellensége. (') 
volt a bulkeszi népgyülés főrendezője, mely 
népgyülést azonban a hatóságok ébersége 
folytán nem tarthattak meg.

Most ennek az embernek újabb gazsá­
gáról értesülünk.

A bulkeszi dalegylet Torzsán hangver­
senyt rendezett. A dalegyletnek ez az ember 
az e*nöke. A hangversenyen jelenvolt közön­
ség az énekszámok után, noha azoknak 
zenei színvonala a belépődíjakkal nem volt 
arányban - csupán a vendég dalárok iránti 
udvariasságból, magyarul „hogy volt"-ozott. 
Ks ez a ripők ember visszaélve a vendég­
joggal, a brettrirol odakiáltotta a torzsai ha­
zafias házigazdáknak :

Nem szégyvlik magukat, hogy egy német 
községben magyarul „hogy volt “-óznak ?

Csudáljuk, hogy nem akadt senki, aki 
ezt a nagynémet tébolyban szenvedő embert 
egy pár arcul ütéssel bűnös ábrándjaiból fel­
ébresztette volna. A dologban a legérdeke­
sebb, hogy Bolez Gesángvereinjának tagjai 
a torzsai estély bevételét : 185 koronát az 
előadás után önmaguk közt osztották fel és 
ennek a Gcsangvereinnak az élén, mint kar­
mester egy tanító fill, aki a magyar államtól 
évi 300 korona segélyben részesül.

Meddig fogjuk még tűrni ezt a gazságot ? 
Mikor történnek már erélyes intézkedések, 
bogy a Josef Bolczok kisded izgatásaikért a 
jól megérdemelt börtönbe kerüljenek?

A „Határőr“ egyik bulkeszi barátja 
igen figyelemreméltó és a helyzetet élénken 
megvilágító levelet irt, melyet mi is közre­
adunk :

„A mozgalom körülbelül 15 hónapos 
és pedig a t ó t nemzetiségi ország- 
8 y ü 1 é s i képvisel ö kortesei által 
indult meg, akkor sikerült elnyomnunk 
s legagilisabb emberüket észre téríteni, a 
mozgalom most Apponyi-iskola törvény- 
javaslata folytán az erdélyi szászok és 
torontálmegyei pángermánok által újból 
erőhöz kapott s bámulatos titokzatossággal 
szervezték népgyülésüket, mely azonban 
éberségünk folytán mégis felsüléssel vég­
ződött s a megrendelt sürgönyök gúnyos 
kacajt keltettek.

Mennél méltóságosabb nyugalommal 
fogadjuk a felliinesi viszketcgségben szen­
vedő néhány háládatlan fráter oktalan 
rugdalódzásait, annyival több eredményt 
érünk cl. A délvidéki országgyűlési 
képviselők megbeszélése alkalmával hozott 
abbeli határozatot, hogy szemben a Deu­
tscher Schulverein által fenntartott olcsó 
néplapokkal — olcsó, jó, szombaton 
illusztráltan megjelenő hazafias német nép­
lappal kell felelni, melyet a magyar tár-
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sudalom és kormány támogasson, csak 
helyeselni tudjuk, mert ez utón sikerül 
meggyőzni a munkás szorgalmas magyar- 
országi németséget, hogy a magyarság 
elleni tüntetéssel a legrutabb bűnbe: 
a hala latlansag bűnébe esnek.“

1 élűit Hodzsu Milan ur a magvar or­
szággyűlés tagja is ludas az izgatásban!

A magyar kopviselöháznak. a megyei 
hatóságoknak es a kölpényi kerület hazafias 
választópolgárainak ügyeimébe ajánljuk ezt a 
jeles urat!

flz önálló eámtBrülBtérf.
il zombori függetlenségi párt felirata.

A zombori függetlenségi párt 21-es bi­
zottsága e ho LÜt-en tartott ülésében tárgyalta 
a kiküldött bizottságnak az önálló vámterület 
tárgyában készített felirattorvezotét. Hosszas 
es beható vita után a bizottság e tervezetet 
bizonyos módosításokkal elfogadta s intézke­
dett annak felterjesztése iránt. A felirat szö­
vege a következő :

Nagyméltóságu Pártelnök l’r!
A zombori függetlenségi párt az 

ország kiegyezési harcában aggódó 
figyelemmel kiséri vezéreinek műkö­
désűt és azt az elszánt tusát, amelyet 
a magyar nép évszázados ellenségével 
folytatni kénytelenek.

Szomorúsággal tapasztaljuk, hogy 
állami önállóságunknak és független­
ségünknek még ma is ezernyi aka­
dálya van. habar az ország valaszto- 
kózónsegonek óriási többsége minden 
kétségét kizárólag úgy nyilatkozott 
meg diadalmas választási halvában, 
hogy a függetlenségi es 4vas elvek 
alapján akarja az ország sorsat intéz­
teim.

Azzal a rendíthetetlen hittel, hogy 
az országos párt minden, a függet­
lenségi eszmét valló tagjának épugy 
mint nekünk is. az, a múltak sajnos 
tapasztalata által tényesen igazolt meg­
győződése, hogy állami önállóság es 
függetlenség közgazdasági független­
ség nélkül nem teremthető meg. kér­
jük a partot és mélyen tisztelt elnöki1 
utján annak minden képviselő-tagját, 
hogy ezt az elvet. amely pártunk 
sarkalatos programpontja. minden 
erejével megvalósítani törekedjék.

Fzert :
1. Tiltakozunk minden oly törek­

vés ellen, amely Ausztriával való 
szövetséges viszonyunkat meghosz- 
szabhitani akarja.

- követeljük az önálló vám­
terület elvének megvalósítását a most 
lejáró szerződős értelmében a tör­
vény biztosította legközelebbi időben: 
1 ÜVS-han.

• 1. Követeljük az önálló magyar 
jegy bank felállítását a törvény biz­
tosította legközelebbi időben : 1 ti 1 (i-ben.

Annak a magyar népnek, amely 
a függetlenségre való törekvésben

majdnem egyhangúlag kimondott ál­
lásfoglalásával bebizonyította, hogy 
tovább magát pórázon vezetni nem 
hagyja, annak minden szívverése 
együtt fog dobbani azokkal az állam­
férfiakkal. akik ezt a vágyát teljesí­
teni fogjak.

Es ha az Titkos közösügyek bi­
lincsei még most sem volnának vég­
leg lerázhatok a magyar nép kezéről, 
akkor arra kérjük pártunkat és vezé- 

1 reinket. hogy azt a rút feladatot, a 
közösügyek megerősítését és folyta­
tását, hízzák azokra, a kiknek ez a 
káros politika eddig is kenyere, volt, 
de ne engedjék a tiszta függetlenségi 
lobogót ennek az elalkuvásnak a 
szenny ével bemocskolni.

Ha szent elveinket sértetle­
nül fentartva elbuktok is, akkor 
ilyen bukás után kétszeres erővel és 
az egész nép osztatlan lelkesedése 
által meghatványozóit hévvel fogtok 
újra feltámadni bizalmunkban és sze­
retőiünkben. Es akkor újra' felvéve 
igaz ügyünkért a harcot, a győze- 
delem el nem maradhat!

A (i7-esek prófétájától, Deák 
Ferenciül tanultuk meg azt, hogy 
amely jogunkat a hatalom elveszi, 
azt visszahódíthatjuk és csak az ve­
szett (‘1 helyrehozhatatlanul, amelyről 
önmagunk lemondtunk.

Hazafias üdvözlettel:
A zombori függetlenségi párt.

fl Bácsmegyei Józan Egyesület alapszabályai.
A Zomborlmii nemrégiben megalakult 

.1 u/. a a Egyesület alapszaliiih liTveziüe 
immár rlkésziilt. A tervezet l’ataj Sándor 
dr. munkája, aki lelkes agilitással buzgólko- 

: dik azon. hogy az egyesület végleges meg­
alakuló gyűlésé mielőbb megtartható legven. 
A nálunk Racskabnn kissé különösnek tetsző 
es suk jóízű megszállásnak kitett egyesület 
alapszabály-tervezete, melyet most terjesz­
tetlek fel a belügyminiszterhez jóváhagyás 
végett, a következő :

1. §. Az egyesület cime: ..Bácsmegyei 
Józan Egyesület".

il. jé Székhelye : Zombor.
■!. jö t -ólja : Küzdelem az alkoholizmus 

ellen. Ezen eelból tagjainak tiltja a szesz 
elvezeset es társasiisszcjüvefelek, nyilvános 
előadásuk, nyomtatványok terjesztése által 
igyekszik másokat is meggyőzni az alkohol- 
fogyasztás karos hatásáról.

-I. S. Tagja lehet minden tisztességes, 
lo-ik évét betöltött állampolgár, aki a cél 
elérésére közreműködni vállalkozik.

A. §. A tagság ingyenes és amint ön­
kéntes belépesse! keletkezik, önkéntes kilé­
péssel bármikor megszüntethető. Beiratkozási 
dij egyszersmindunkorra 1 korona.

(i. $. Az egyesület szervezete: a) el­
nök, aki az egyesületet kifelé képviseli es 
az egyesület működését a választmánnyal 
vezeti, b) alelnök, cl titkár, aki az egyesület 
szellemi munkainak előkészítője, d) jegyző, 
e) pénztáros, f) a választmány, amely az 
alakuláskor 10 tagból áll. Be a tagok szá­

mának szaporodásával arányban az évi ren­
des közgyűlésén a választmány tagjainak 
száma is felemelhető, g) a közgyűlés, amely 
minden i-v első negyedében tartandó tiszt- 
ujitás céljából és a választmány határozatá­
ból bármikor összehívható. A közgyűlés ha­
tározatképes. ha legalább 20 tag van jelen.

7. Az ügyvezetés a választmány 
dolga. Működése körebe bevonhat minden 
az emberiség erkölcsi és szellemi tökéletes- 
hiilrsére, a szépnek, nemesnek és igaznak 
pártolására, a jótékonyság gyakorlására vo­
natkozó munkát és erre albizottságokat ala­
kíthat.

8. §. A választmány határozatai ellen 
8 nap alatt lehet a közgyűléshez felebbezni.

0. §. Az egyesület a megye területén 
müködö (lood Templár Páholyok .működését 
minden erejéből támogatni és páholyok ala­
pítását előkészíteni köteles. Tagjai a páho­
lyokba lépés után is az egyesület tagjai ma­
radnak.

10. §. Az egyesület működését a ma­
gyar kormány ellenőrzése alá helyezi és 
amennyiben alapszabályait túllépné, a kor­
mány bármikor feloszlathatja.

il Bács-Bodrog Megyei irodalmi Társaság 
közgyűlése.

Megyénknek egyetlen magyar irodalmi 
egyesülete, mely a múlt év folyamán alakult 
im-g. e hó 28-án tartotta első évi rendes 
közgyűlését Vértesi Károly elnök veze­
tése és a helybeli tagok élénk részvétele 
mellett. A vidéki tagok közül csakis Z se­
il c n y i Aladár fővárosi irótársunk je­
lent meg.

Az elnöknek a megjelent tagokat üd­
vözlő beszéde után dr. Pa táj Sándor 
titkár tett jelentést az egyesület életerői. 
Jelentése szerint az egyesületnek két alapitó 
(\ el lesi Károly és Eclhaeh Péter), három 
pártoló és 00 rendes tagja van. A számadá­
sait előterjesztendő pénztárosnak. Zsoldos 
Benőnek, a közgyűlés megadta a felmen­
tést, majd az ö javaslata értelmében megál­
lapította az 1907. évi költségelőirányzatot. 
A megüresedett választmányi tagsági helyekre 
a közgyűlés dr. Bad vány Ferenc és dr. 
(iái Rezső zombori és Zsedényi Ala­
dár budapesti Írókat, számvizsgálókká Ruday 
(ieröt, Tónus Tivadart és Eilhway Bélát 
választotta meg.

Ezután a közgyűlés egvhangu lelkese­
déssel tiszteleti tagokká választotta Bét kosi 
.1 c il ú t, az (Itthon és Iler c z e g F e r c n- 
e e I, a Budapesti l j s á g i r o k E g y e- 
sületc elnökét s kimondotta, hogy nevezet­
teket ez alkalomból átirattal üdvözli.

Hosszabb vita után. melyben Zsedényi 
Aladár, dr. Pataj Sándor és Rácz Soma 
vetlek reszt, elhatározta a közgyűlés, hogy 
az év folyamim a megye városaiban és na­
gyobb községeiben irodalmi matinékét rendez 
s a részletek megállapításával a választmányt 
bízta meg.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvény- 

hatósági bizottsága mint már jelez­
tük — április 4-én (csütörtökön) dél­
után 3 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart, melyen tárgyalás alá kerül az ti 
jelentés is, amelyet Fern ha eh Ká­
roly főispán a városnál megtartott 
szamonkérőszék és hivatalvizsgálat
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eredményéről a törvényhatósági bizott­
ság edé terjesztett. Az április 4-iki köz­
gyűlésnek ezen részi' egyébként igen 
érdekesnek, pikánsnak, süt viharosnak 
ígérkezik.

A közgyűlés tárgyai a követ­
kezők :

A m. kir. belügyminiszter iméz­
éé nye a marhalevél-kezelői állás rend­
szeresítésének jóváhagyása tárgyában.

A m. kir. belügyminiszter intéz- 
vénye a m. kir. esendörségnek a város 
külterületén leendő felállítása tár­
gyában.

Dr. \ árossy Gyula kaloesa—bácsi 
érsek értesítése arról, hogy a bérmálás 
szentségének kiosztása végett május 
1*2. és 13-án Zomborba érkezik.

Föispáni átirat a megtartott szá- 
monkérőszék és hivatalvizsgálat tár­
gyában.

A Koczik-féle árvaház megvaló­
sítására kiküldött bizottság jelentése 
az alapítványi földek bérbeadása tár­
gyában.

A városi tanács jelentése a vadá­
szati jog bérbeadása iránt megtartott 
árverés eredményéről.

HÍREK.

Föltámadás.
, Alleluja“.

Nagypéntek szomorú tragédiája: a 
„Krisztus Pilátus elölt“, az Ecce homo“, az 
„Istenember halála“ és „az örök Élet elteme­
tése“ után a Nagyszombat látszólagos nyuga­
lomban lelt el.

Az 0 ellenségei elégedetteknek látszot­
tak. mert gonoszságuk győzedelmeskedett.

Az Ö hi vei elszéledtek és elrejtőztek.

De elérkezett a harmadik nap.
llivei a sírbolt felé tartanak.
Még sötét van.
Amint kelet felől feltűnik a világosság, 

jelentve, hogy a nap már közeledik ébredé­
séhez, — kezdődik az igazság diadala a go­
noszság felett.

Az Élet legyőzi a Halált.

Leszáll az angyal az égből: elhengeriti 
a sírboltot bezáró követ és Jézus a dicsőség 
fényében, a győzelem zászlójával kezében, 
újra él.

Él, mert az isteni lélek Ü benne meg 
sem halhatott; él, mert emberi testét fel tá­
masz Iá a Mindenható.

És él, mert meghalt az igazságért.
Boldog, mert szenvedett a boldogságért.

Ember! küzdj és szenvedj, ha boldog 
akarsz lenni.

Küzdj és szenvedj az igazságért.
Küzdj és szenvedj, de ne bánts és ne 

támadj mást.
Mert akkor ö esetleg boldog lesz, - - te 

azonban semmiesetre.
Szenvedés után jő az igazság föltá­

madása.

(1 gyermeknapok.
Április ti. és 3.

Nincs magasztosabb cél a gyermek- 
mentésnél. Megmentésénél annak a sok ezer 
gyermeknek, kik n un élvezhetik a gondos 
szülői nevelést, a nyugodt, erkölcsöket ne­

mesítő és fejlesztő családi otthont, mert a 
társadalom mostohasága. vagy egyel) kedvet­
len körülmény, az elhngyatottság hideg éj­
szakájába e.s a züllésnek sötétségbe és bu­
kásba vezető lépcsőjére állította őket.

A gyermek mentés a nemzet létérde­
kébe és jövőjébe mélyen belevág s nemcsak 
felebaráti, hanem elsőrendű nemzeti köteles­
sége is mindenkinek ezt a célt teljes erejé­
ből szolgálni.

Az „Országos gyermekvédő liga" ezt a 
célt irta zászlajára s elkövet mindent, hogv 
feladatának megfeleljen. Most is nemes gon­
dolkozást! kereskedőink es iparosaink segít­
ségével április 2-án és 3-án gyermeknapot 
rendez.

Kereskedőink és iparosaink mefogad- 
ták, hogy az április 2-án és 3-án befolyó | 
jövedelmüknek egy százalékát az elhagyott 1 
gyermekek országos védelmi alapja javára j 
áldozzák.

Érdekében áll a nemes célnak, hogv 
ezeken a napokon minél nagyobb legven 
iparosaink és kereskedőink jövedelme, hogy 
igy minél több jusson a szegény, nyomorult 
gyermekeknek.

Keressük fel tehát mindannyian ezeken 
a napokon az üzleteket, veyyünk, vásárol janii 
és áldozzunk.

Áldozzék mindenki képessége arányá- 
nyában. Mutassák meg a gazdagok, hogy 
nemcsak anyagiakban, de lelkiekben is gaz­
dagok. A szegények pedig filléreikkel járul­
janak az oltárhoz, mert a filléres adomány 
is szent.

Tartozunk ezzel, mint felebarátok és 
tartozunk ezzel, mint hazafiak, mert a sok 
ezer gyermek megmentésével erősödik és 
gyarapodik a nemzet ereje.

Ne feledjük cl április 2. és .S'. napját!

Telefonbeszélgetés.
Bihar és Bácsmegye között. —

Tisza : "Ooll-e már nálatok fel- 
: támadás ?

Vojnits báró : Hát van fel- 
: támadás ? . . .

Felkérjük azokat az előfize­
tőinket, akiknek előfizetése ápri­
lis elsején lejár, hogy azt mielőbb 
megújítani szíveskedjenek, ne­
hogy a lap szétküldése fennaka­
dást szenvedjen.

Kitüntetés. Ő es. és kir. fensége j 
Auguszta löhercegusszony a zentai járási 
szanatóriumi hölgybizottság fáradhatatlan el­
nök nőjét, dr. Buda y Pál nét a szegénysorsu 
tüdőbetegek érdekében tanúsított odaadó, 
fáradhatatlan működéséért arany emlékérem­
mel tüntette ki.

Katonai áthelyezés. Schneider i
Frigyes m. kir. honvedörnngy zászlóaljpa­
rancsnok l Tj vidékről Szabadkára, Polgár 
György őrnagy Szabadkáról l jvidékre he- I 
lyeztetett át.

Templomi ajándék. F e r n b a c h j
Zsuzsanna úrim az ómoravicai tóm. kath. 
templomnak kél üvegfostményű ablakot aján­
dékozott, melyek egyike Jézus, másika Mária | 
szent szivét ábrázolja. Mindkét ablak Ligeti j 
Sándor alkotása és dísze az ómoravicai '
templomnak.

Bizottsági ülés. Zombor város | 
gazdasági- és pénzügyi bizottsága április hó j 
2-án délután 3 órakor ülés tart. Kzen az !
ülésen a csütörtöki rendkívüli városi közgyii- j 
lésnek azon tárgyai kerülnek tárgyalás alá. 
amelyek a gazdasági- és pénzügyi bizottság i 
elé utalvák.

Ev. reff, istentisztelet. A zom- 
bori rcl. gyülekezet április hu 1-én, liusvét 
második napjait, d. o. 10 urak«u- az ág. ev. 
imahazban úrvacsorával egybekötött isten­
tiszteletet tart. Arany (lusxláv r. lelkész. 
Kozma László e. gondnok.

Teleki Árvéd gróf Újvidéken.
I jvidék varos polgársága nemzetiségi és 
partkiilönbseg nélkül kitörő lelkesedéssel es 
örömmel fogadta azt a hirt, hogy Teleki 
Arvéd gróf, a város népszerű országgyűlési 
képviselője, az országos függetlenségi es 
■IS-as párt több vezérferfiának és a többi 
koalíciós pártok képviselőinek kíséretében 
április (lan t j vidék re érkezik. A polgárság 
nagyban készülődik a vendégek méltó foga­
dására. A mozgalom élen az újvidéki függet­
lenségi párt áll. Hozzá csatlakoztak és vele 
karöltve működnek a többi pártok, a ható­
ságok és az egyesületek. Amint a jelekből 
következtetni lehet, a hazafias lelkesedés 
szülte mozgalom oly arányokat log ölteni, 
hogy az április (Viki és 7-iki ünnepek felejt­
hetetlen napok lesznek l'jvidék városa tör­
ténetében.

Iskolaszéki tagválasztás. Ha­
lóim községben mint tudósítónk Írja 
e ho 24-én ejtettek meg az iskolaszék! tag- 
valasztást. Az iskolaszék tagjai lettek: Kli- 
novszki Antal, íveges György, Keller József, 
liarlulov Márton és Blazsik János. Az uj 
iskolaszéknek három magyar, egv német és 
egy sokáé tagja van. A tanítókat llorn János 
képviseli az iskolaszékben : az iskolaszék el­
nöke hivatalból Firánv József plébános.

A Matica közgyűlése. Az l'jvi­
déken székelő „Szrpszka Matica (Szerb Ma­
tica) tudományos egyesület április hó 4-én 
tartja meg lladzsits Antal, a Matica tudós 
elnökének elnöklete alatt a Maver-féle Vi­
gadóban évi rendes közgyűlését. Bállá Aladár 
dr. újvidéki főispán bejelentette a Matica 
elnökségének, bogy a közgyűlésen mint kor­
mánybiztos részt fog venni. Éz az első eset, 
bogy a kormány képviselője ilyen minőségben 
megjelenik a Mat inában.

Művészi hangverseny. Folyó 
évi július hónap elején egy bácskai szülöttek­
ből álló négytagú müvésztársulat megyénkben 
körutat rendez és ez alkalommal több helyen 
nagyszabású hangversenyt fog tartani. M a i- 
tinszky Iámmá énekesnő, a belgrádi operá­
nak volt első művésznője, bácskai leány, 
Schubert Márton tenorista, (iyeniz.se 
Károly komikus, az újvidéki közönségnek 
különösen kedvelt színésze, Gut so hu Adolf 
újvidéki karnagy vezetésével művészi körutat 
rendeznek és vármegyénk nagyobb helységei­
ben hangversenyezni szándékoznak. A társulat 
tagjai már eddig is a budapesti népszínház, 
a belgrádi operaház és l'jvidék színpadján 
kiváló sikereket értek el. A társulat a mű­
vészet ápolásán kívül hazafias missziót is 
teljesít, amennyiben a magyar szellem és ma­
gyar művészetet a kevésbé magyar helyeken 
is terjeszti, lázon okból, de azon körülményből 
folyóing is, hogv mind bácskaiak, olvasó- 
közönségünk szives figyelmét a müvésztarsa- 
ságra e'öre is felhívjuk.

A Magyar Védő Egyesület 
Xomborban, f. évi április hó 7-ik napjait d. e. 
10 órakor tartja a városháza nagytermében 
ez évi rendes közgyűlését, amely alkalommal 
fog tárgvaltatni a Tulipán Szövetség Ma­
gvar Védő Kgyesiilel alapszabályainak az el­
fogadása s ennek megtörténte után az uj 
megalakulás is nyomban meg fog történni. 
A közgyűlést az uj alapszabályok 14. §-a 
rendeléséhez képest meghirdetem s az egye­
sületi tagokat a közgyűlésre ez utón is tisz­
telettel meghívom. Zombor, 1907. évi március 
27-én. Vértesi Károly, a Magyar Védő lágye- 
siilet elnöke.

Arad a Tisza. ((becséről írják, hogy 
rohamosan árad a kanyargó Tisza folyó. Attól 
tartanak, hogy elönti a réteket, amelyekben 
máris sok a viz az elolvadt hó után. Az 
újabb töltéseken erősen folyik a védekezés 
munkálata.

Jóváhagyott alapszabályok.
A belügyminiszter jóváhagyta a zenta-tnrnyosi 
katholikus legényegylet, valamint a magyar­
kanizsai gazdasági legényegylet alapszabályait.



6 , Bácsmvgyei Függetlenség Zonibor, 1907. március 31.

Közgyűlés. A Tiilip;mkert->züvelse>: 
zoiiibori fiókja április hó 2 án, kedden d. e 
II urakor a főispán vármegyeház! lakásán 
közgyűlést tart. melyre a tagokat ezúton hívja 
meg az elnökség. E közgyűlés mondja ki azt. 
hogy a lulípankert-Szövetség zombori fiókja a 
\ edőegyosülettel nem egyesül, hanem külön 
Szövetségét alakit llaes-lli .drog varmegyei „Tu­
lipán" Háziipari Szövetség eimmel. A Tuli­
pán kert-Szövetség zombori fiókjának tagjai 
azon föltétellel leptek be az egyesületbe, hogy 
egy korona tagsági dijat fizetnek s a tagsági 
kötelezettség csak eg\ evre szol. A zombori 
liok egyedüli célja a háziipar fejlesztése s az 
iparcikkek értékesítése. Ez irányban már meg 
is indította munkásságát, melynek mar látható 
eredménye a régi kaszárnyában lévő háziipari 
műhely, ahol állandóan dolgoznak s a munkát 
keresők munkát tálalhatnak ; husvét után pe­
dig megnyílik a esetneki csipkekészitő tanfo­
lyam. A zombori liok. mielőtt a Tulipánkert- 
Szövetség és a Magyar Védöegyesiilet egye­
süléséről hivatalos tudomást vett volna, fölter­
jesztésben kérte, hogy legalább a tagsági 
dijakra vonatkozó eddigi kötelezettségek ma­
radjanak meg: azonban, a központ kivételt 
nem tehetvén, a kérést nem teljesíthette. A 
zombori liok attól való jogos félelmében, hogy 
az nj tagsági dijak (évi 4 korona 5 évi köte­
lezettséggel) alapján tagjainak legnagyobb 
részét elveszítené s ezáltal eddigi alkotásai is 
romba dőlnének, f. hó dl-én tartott választ­
mányi ülésén kimondta, hogy a Védüegvesii- 
lettel nem egyesül, hanem uj alapszabályokkal 
a tentemlitett teljesen önálló Szövetséget ala­
kítja meg. E határozatát terjeszti a választ­
mány a közgyűlés elé. melynek határozata 
alapján alakul majd meg az uj egyesület. A ! 
tagok a régiek maradnak a régi kötelezettsé­
gek alapján.

Brankovics pátriárka pőre.
I jvidekrül jelentik: Brankovics György pát­
riárka tudvalevőleg rágalmazás miatt bepö- 
rölte Musie/.ky György dr. országgyűlési kép- | 
viselőt. Mint leghitelesebb forrásból jelentik, 
a mitrovieai törvényszék megszüntette az 
eljárást Musiezky ellen, mert nem lat rágal­
mazást az inkriminált kifejezésekben. Bran- 
kovies pátriárkának a horvat törvények ér­
telmében joga van három nap alatt a báni 
táblához föleb bezni.

Az eltűnt községi jegyző. Meg­
emlékeztünk lapunkban arról, hogy S z k a 1 i n 
Heno urszentiváni községi jegyző megszökött, 
mert több magántermészetű bűncselekményt 
követett el. Már akkor, amikor Szkalin 
megszökése bizonyossá vált. az volt a gyanú, 
bogy a megtevedt ember Amerikának Vette 
útját. Hogy ez a gyanú mennyire alapos 
volt, bizonyítja az a levél, amely a napok­
ban Szka Imtol. amerikai post a bélyeggel, egy 
régi barátjához érkezett. E levélben mai- 
maga Szkalin tudatja, hogy megérkezett az 
uj világba s arra fog törekedni, hogy mentül 
előbb munkás polgárává legyen Amerikának.
A levélben Szkalin azt is irja. hogy mihelyt 
módjában lesz. mindazokat, akiket itthon 
megkárosított, kártalanítani lógja. - Szkalin 
lemondott immár községi jegyzői állásáról 
is. Lemondó levele a napokban érkezeit 
meg Zom borba az. alispáni hivatalhoz. A 
level Budapestről van datálva es -Szkalin 
azzal az utasítással adta ,U egy budapesti 
baiáljának, bogy esak Amerikába való meg­
érkezte után tegye postára.

Müvészest Zentán. A zentai dal­
es zeneegyesület nagyszabású hangversenyt 
rendezett e ho :’M-an. A hangversenynek kü­
lönös érdekességet külesönxött Dalnoki Kádár 
l iroska fővárosi fiatal hegedümiivésznö fel­
lépése, ki briliáns technikájával és csodás 
előadó művészetével valósággal elbűvölte a 
halig# »ságot. Minden egyes száma után 
szűnni nem akaró tupsvrkan zúgott fel a te­
remben es nem győztek betelni a fiatal mü- i

vesznél magas nívón álló játékával. Az egye­
sület zenekara többek közt Mendelssohn skót 
szimfóniájából adott elő egv tételt nagy si­
kerrel Az estelyen nemcsak a város, hanem 
a környék előkelősége is nagyszámban volt

I jelen.
Van már zongorahangolónk.

Megszűnik vegre a sok panasz es megszűn­
nek (talán) a hamis hangok is a zenekedvelő 
családok zongoráiban. Feltámadást hirdet 
a tavasz, az egyház es a teljes harmóniáról 
gondoskodik I- i n k Leó, a feltámadt zon- 
gorahangolo. Hirdeti már, hogy rcndelkezé- 

I síinkre áll Erzsébet- körút 23-ik sz. alatt és 
hogy egy-egy hangolást 6 koronáért végez.

, Az auspicium jó, mert mint hirdeti, ö a 
I hires Keresztély-féle tóvárosi zongoragyár 

hangverseny hangoló ja.
Magyar név. Badoszavlyev Lázár 

urszentiváni illetőségű csendőr vezetéknevét 
Hádaira változtatta.

A répamag impregnálásáról.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

J föklmivelésiigyi és növény termesztő szakosz­
tályit Kerpelv Kálmán tanár elnöklésével ülést 
tartott, amelyen Házsó Imre gazdasági aka­
démiai tanár tartott szakelőadást a répamag 
impregnálásáról és .ennek gazdasági jelentő- 

i segerol. Az értekezletről szóló tudósítást rész­
letesebben áttanulmányozva, nekünk még 
volna nehány szavunk a tárgyhoz, mert mintha 
kis koukurrencia-izt éreznénk ki a dologból. 
Az értekezleten ugyanis magkcrcskcdők is 

: vettek részt és pedig olyanok is, kiknél nem I szerezhető be az, impregnált répamag. Az 
értekezletnek olyan színezete volt, mintha azt 
a gazdák védelmére (?) tartották volna! Szép 
es nemes szándék, de talán nem is volt rá 
szükség, mert az impregnált répamag, melyet 
Mauthner Ödön budapesti magnagykereskedö 
hoz forgalomba, határozottan sokkal jobb a ; 
nem impregnáltnál. Az impregnált répamag |
II év óta élért sikereit nem lehet tudom;')- j 
nyos értekezletekkel kisebbíteni, mert azt ez 
ellen védi ezer meg ezer gazda, kiknél éveken 
át mindig jelesen vált be.

Csőd. Az újvidéki törvényszék Miri- 
lovits és lapuga ottani kereskedőcég ellen 
a csődöt elrendelte. Tümcggondnokul Druck 
Samu újvidéki ügyvédet nevezte ki.

Elitéit zendülők. Két napon át 
tárgyalta az újvidéki kir. törvényszék azt a 
szocialista zendülést, mely a múlt nyáron 
folyt le Újvidéken, mely alkalommal meg­
ostromolták a városházát azon okból, mert 
a szocialisták vezérét annak idején letartóz­
tatták. Tizenhat vádlott ült a vádlottak pad­
jait. kiket 2. 3 és 4 hónapi börtönre ítéltek 
hatóság elleni erőszak miatt. A vádlottak 
között volt két nő is, kik szintén négv hó­
napot kaptak, mert téglát és köveket hord­
tak a zendiiloknek. A többi vádlottakat fel­
mentették. Az elitéit munkások, valamint a 
kir. ügyész felebbeztek.

Ä vetélytárs boszuja. Két szent- 
tamasi legény : Szimics Dusán és Balics Jó­
zsef huzamos idő óta vctélytársaji. E hó 
20-án este a korcsmában összeszólalkoztak, 
aminek az lett a vége, hogy Bálies kést 
rántott elő es hasbaszurta szerencsétlen tár­
sat. Szimicset súlyos sérülésével Szabadkára 
szállították, ahol élet-halál közt lebeg.

Követelődző rendőr. I Vívódón 
is, mint mindenütt a világon kisistennek 
képzeli magat az uniformisba bujtatott rendőr.
\ arg a István dávodi rendőr abban a balhie­
delemben volt, hogy a polgár arra született, 
hogy fizessen a rendőrnek sört meg bort. 
Hornyuk János ezt kétségbe vonta, mire i 
Varga rendőr úgy akarta a tudatlan polgárt 
kioktatni, hogy alaposan elverte. A bajai 
bíróság fogja a rendőrt tévedéséről felvilá­
gosítani.

Elmerült uszályhajó. Frank és 
Guttman újvidéki tekintélyes köszállitó cég j 
terméskővel telerakott több uszályhajút ho­
zatott újvidékre, de mivel az újvidéki parton 
kikötésre alkamas hely nem volt, a vontató 1 
esavargözös kapitánya t^éterváradon akart 
kikötni, kel azonban az egyik uszályhajó a 
vízből kiálló sziklába beleütődött és hama­
rosan elmerülni kezdett. A hajó legénysége j 
erre a hajót megmentendő, töméntelen meny- I

nyisegii követ dobott a hajóról a I Urnába 
es sikerült a hajót es rakományát a teljes el- 
mcrüléstől megmenteni.

Földmunkások zavargása.
Dunaeséb községben a megalakult földmunká­
sok helyiesoportja a Dungyerszky Lázár ura­
dalmában munkába menő dunagálosi és duna- 
csebi munkásokat erőszakkal megakadályozták 

i abban, hogy munkába álljanak s hazatérésre 
, kényszeritették őket. llipp főszolgabíró a köz- 
I rend és a közbiztonság érdekében, továbbá a 

munkások érdekének megóvása céljából csend- 
j őröket rendelt a helyszínére s megindította a 

vizsgálatot íi helyicsoport vezetősége ellen.

Miért ?
Irta : Engländer Rezsa.

Elizár, az öreg törődött Elizár. egyedül 
gubbaszt a tűzhely mellett s mereven bámul 
a sistergő lángok közé. Elizár, a fáradt öreg 
Elizár, nézi a tüzet és visszagondol arra az 
időre, mikor az ö szive is lángolt, mint ez a 
fekete piros parázstenger.

Mert Elizár fiatal is volt. vig és gondtalan 
s boldogan élte napjait vig társaság, pohár- 
csengés közepeit, soha sem gondolva arra, 
mit hozhat a holnap, vagy hogy lesz-e egy­
általán holnap. Mindig vig volt, mindig ne­
vetett. Nevetett minden különösebb ok nélkül, 
nevetett egyszerűen azért, mert a komoly­
ságot nem ismerte, sírni pedig oka nem volt.

De, mint mindennek, úgy az Elizár 
gondtalan életének is vége szakadt. A tár­
saság, a jó barátok elszéledtek s Elizár egy­
szerre csak egyedül találta magát. S a nagy 
egyedüllétben arra a tudatra ébredt, hogy az 
ö élete tulajdonképen üres. De miért ? Erre 
mar nem tudott válaszolni.

Es Elizái1, a vig, a gondolkozáshoz néni 
szokott Elizár, bölcsek módjára behunyta a 
szemét s elkezdett gondolkozni azon, miért 
is üres az élete ? Hosszú tusa után ineg- 

; állapította, hogy azért üres, mert hiányzik 
j belőle a legszebb, legédesebb, legfenségesebb 
I érzés, az élet színes meseszép hazugsága, a 
I szerelem. Es Elizár elindult keresni a sze- 
I reimet.

Boldogan és büszkén indult útnak. Bol­
dogan. mert úgy vélte, feltalálta az életkedv 
virágoskertjének kulcsát, büszkén ereje tuda- 

j tabun, mellyel képes lesz elhárítani az ut- 
! .iába ütköző akadályokat. S a boldogok és 

büszkék rózsaszínben látó tekintetével indult 
neki a szerelem felé vezető kanyargós rózsa- 
ösvénynek. De Elizár, a gondolkozáshoz nem 
szokott fiatal Elizár, nem tudta, bogy a rózsa- 
kelyhekben merges fulánku méhek szoktak 
tanyázni.

Egy bűbájos szempár ejtette rabul. Kék 
j mint a tavaszi égbolt, ártatlan, mint egy 

májusi álom és ragyogó, mint az Elizár hu- 
zugfényü reményei. És Elizár azt hitte, meg­
találta a nagy kincset, melyet keresett. De 
mikor az ujjongó diadalmas érzés, mely egész 
valóját eltöltötte, ajkaira adta a vallomást, 
valami győzedelmes fényt látott megcsillanni 
az ártatlan szemekben és megdöbbenve vette 
észre, hogy nem jó helyt járt. Tovább ment. 
de ott hagyott egy darabot a szivéből. Gazda­
gabb lett egy tapasztalattal, de sokai vesztett 
az ő rózsaszínű reményeiből.

De azért nem csüggedt cl teljesen. 
Megtalálom az igazit, gondolta magában, ha 
sok csalódás árán is, de bizonyára ráakadok.
Es bizalommal nézett a fátyolba burkolt jövő 
elé, melynek foszladó ködén át egy arany- 
hajkorona csillogott felé. Ez lesz az igazi, 
ujjongott Elizár. A homlok, melyet a terme-
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szét ilyen koronával áldott meg. bizonyára 
csak tiszta és nemes gondolatok tanyája.

Szegény KIizár! Ismét csalódnia kellett. 
Az aranybaj egyre vesztett fényéből. Klho- 
mályositotta a közönséges gonosz gondolatok 
egész raja. melyek a febér bomlok mögött 
keringtek. S az Elizán mereszrüptn reményei 
szárnyaszcgetlen lmllotlak le a magasból.

A szépeknél nem található az, amit én 
keresek, gondolta busán. A szegeket elrontja 
a sok dicséret, tömjénezés, lmnem majd meg­
találom a csúnyáknál, kiknél a külső fogyaté­
kosságát a lélek szépsége pótolja, sőt fölül is 
múlja. És elindult egy más utón, a merről a 
nemes szivet és a jó cselekedeteket dicsőítő 
dalok szálltak felé.

A sok csalódástól elbátortalanodva. fé­
lénken kopogott az első ajtón és elpanaszolta 
siralmas baját. Sorba jártam a szépeket 
panaszkodott, de a szép külső alatt csak 
sötét rut lelkeket és önző sziveket találtam. 
Eljöttem hát ide, hogy a rut külső alatt 
keressem a nemes és igazi, tiszta szerelmet 
adni tudó szivet. S a rut arc elsápadt a 
sértett hiúság érzetében s a helyett, hogy 
gyógyította volna a sebet, melyet mások 
ütöttek, durván ajtót mutatott a csalódott 
vándornak.

Nincsenek hát tiszta szivek, fakadt ki 
Elizár keserűen. Még a rutáknál is csak 
kendőzése az a külső hátrányoknak.

A büszke, boldog, fiatal Elizár meg 
volt törve. A keserű tapasztalatok egy-egy 
barázdát hagytak arcán, a hajába ősz szálak 
vegyültek és szivéből kihalt a jó és szép 
iránti érzés. Nem tudott többé hinni. Meg 
volt győződve róla, hogy hiába keresne 
tovább, mert amit ő keres, az nem létezik.

Es mikor nem kereste, éppen akkor 
találta meg. Kék, ragyogó kék volt a szeme, 
aranyszöke a haja. Fehér homloka mögött 
hóliszta gondolatok és v rágtestében galamb- 
leiek. Ezren borultak le előtte csodáló áhí­
tattal. Höpültek felé a vágyó szerelmes 
sóhajok, mint virág felé a lepkeraj. Csak 
Elizár állott előtte közönyösen s végig nézve 
a hódolók tömegén, kétk< dően rázta meg 
fejet. Irigyelte ezt a sok könnyen hivő tapasz­
talatlant, mert ö nem tudott már hinni.

Hát ha ez is mind csalóka külszin, 
gondolta magában és ismét megrázta őszülő 
fejét, kétkedőén, szomorúan elfordult és ott­
hagyta az Istenséget, melyet egész életén át 
keresett.

Elizár, az öreg, fáradt Elizár egyedül 
gubbaszt a tűzhely mellett és mereven nézi 
a sistergő fekete-piros lángokat. Visszagondol 
arra az időre, mikor még az ő szive is 
lángolt és megrohanják a sors ellen lázadó 
gondolatok, elöl mindenütt a nagy, sötét, 
rejtélyes kérdés:. „Miért?“ Miért kellett fel­
ébrednie a gondatlan boldog életből? Miért 
kellett elindulnia téves utakon, űzni csalóka 
délibábot, gonosz lidércfényt?

Miért nem valósultak meg álmai élte 
tavaszán, vagy ha már élte alkonyán akadt 
rá a boldogságra, mért nem tudott többé 
hinni benne ? Miért volt oly üres, tartalmat­
lan az élete ? Miért ?

És Elizár oda szorítja csontos öreg 
kezét a homlokára, hol ezek a lelketölő 
lázadó gondolatok kavarognak és fáradt 
teste elvágyik, el, az örökös sötétségbe, ahol 
nem kisért a „miért?“

A bajai nemes „Csismazia-céh“ történetéből.
feljegyzi: Zsoldos Benő.

Mostanában a bajai böcsületes céhek­
nek alaposan meggyűlt velem a bajuk, vagy 
talán inkább nekem ü velük. Kérdés tárgvát 
képezheti, hogy miért épen a bajai céhek 
„örvendenek" ennek a kivételes állapotnak, 
noha a tejjel-mézzel folyó Liácsország más 
jelentékenyebb helyein, különösen Zom- 
borban. Xénián, Szabadkan, Újvidéken stb. 
a céheknek meglehetős virágzó volt az életük 
a XVII. és X\ III. századokban. Szerény véle­
ményem szerint azonban épen a bajaink ér­
demlik meg valamennyi közt a velük való 
foglalkozást, mert a vármegyei levéltár meg­
levő adatai szerint ezek ragaszkodtak leg­
kitartóbban és leglelkesebben a —— magyar­
ságukhoz. A többieknél alig-alig akadtam 
magyar nyelven Írott emlékre : szépen bead­
ták a derekukat a tisztelt céhek, ami a 
dolognak mindenesetre a legkényelmesebb 
módja, — az akkori idők uralkodó szelleme 
előtt s levelezéseikben, érintkezésükben eszük 
nélkül fogadták el és alkalmazták a latin vagy 
esetleg a német nyelvet.

Egy-két adatot már más helyen közzé­
tettem a bajai takácsok meg a gombkötő-céh 
életének epizódjaiból. Ilogv tehátlan a dicsé- 
retreméltó bajai csizmadiák, — vagy mint 
magukat nevezik „Csismazia-céh" meg 
ne nehezteljen valamiképen a mcllöztetés 
miatt: közzéteszek egy h u m i 11 i ,n a-i n s- 
tantiát, melyet a bajai csizmadiák tekin­
tetes nemes Bács vármegyének intéztek 
némely ügyes-bajos dolgaik irányában, az 
17til-ik esztendőben.

A kortörténeti szempontból érdekes 
instancia az alábbiak szerint hangzik:

Tekintetes Nemes Vármegye. Érdemünk 
fölött Kegyes Patrónus Urunk!

Minekutánna Koronás Királné Asszo­
nyunk eő Főlséghe, nemkülönben az Fől- 
séghez Király Ilel tarló Consiliumnak Országh 
Szerént ki adott Kegyelmes Parancsolattya 
azt tartaná, Magyar Hazánkban levő minden 
Czéhek igasságának eredetinek Articulujinak 
Helyesebb állmtatosságáért, megh visgálásáért 
ne lalántán megh Jobbításáért, Reformatió- 
jáért, avagy érdeme szerént ConformaBójáért 
represenlatioját Kegyelmessen kívánná. Jó 
lehet ab anno 1700. Sz. és Boldogh Emlé- 
lékezetü Leopold us császár és Koronás 
Király Urunk eő Főlséghe Kegyelmessen 
ki adott (Jzéhbéli Articulussával, Mi Baja 
városában levő C.sizmazia Mesterek, éltünk 
legyen, ha szintén Occasione He volu­
tion is Rákocianae messze földről is 
feles költséggel az eő Született Natalis 
helyire megh hozván in Originali most és 
majnapigh is tartanánk, élnénk is vele.

Mindazonáltal, hogy az Kegyelmes pa­
rancsolatokban is homagiális cövökös hivsé- 
günlcel megh mutatnánk, egyszer is mind az 
Tettes N. Vármegyénk is mind ebben Prin­
cipális főbb kegyes Patrónus Urainknak 
mélységes alázatossággal Instantiánkat, kö­
nyörgésünket is nyújtanánk igy esedezünk és 
magunkat Expectoráljuk, azon régi s nálunk 
lévő Kegyelmes Articulusoknak mostani 
újonnan való ruminál inja után is az mint 
Isten értenünk adta, Isten és Emberek sérelme 
nélköl minden Cikkelyeiben contentáltatunk, 
ami pedig az Isteni- Egyházi és Templombéli 
ájtatosságoll, szolgálatot!, Sz. Mihál megh 
tartását, Processiókat illeti, Articuláris Inscr- 
tió nélkül is (valamint az avvectált érdemes 
Testimoniálisbúl is ki tetszik) hátramaradók

soha nem valánk, nem is leszünk, alázato­
san Ígérjük.

Az alatt is, mivel már feles és dupla 
költségünkben állana, mélységes alázattal 
esedezünk az lettes N. Vármegyének, ezek­
nek hathatós repraesentatiójávai kegyesen 
móltóztassék, Atyai Patrociniumával ezen 
lenorral, az mint lustáinak, dolgunkat serun- 
dáni, hogy Articulusaink mellett s azoknak 
conlirmátiójában egyéb kulcsos s király Va­
rosokhoz képest megh leendő Confirmáttójá- 

; ban Szegénységünkre és eddigh tett költsé­
günkre nézve is uj Expensák nélkül megh 
maradhassunk.

Melly ebbéli Attyai gratiájáért s kegyel- 
! messegiert az Tettes N. Vármegyének örökös 

testi s lelki boldogulását megh az maradé- 
kinkban is óhajtjuk, s óhajtani fogjuk, el 
sem mulasztyuk, maradván

Az lettes N. Vármegyének
Alázatos s hív szolgái 
mind közönségessen az 
Bajai C.sizmazia Czeh- 
béli Mester Emberek.

Nem találtam nyomát annak, hogy a 
j tettes nemes vármegye milyen határozatot.
I hozott erre a tiszteletteljes instánciáia, de 
j a mint az akkori vármegyének a magukat oly 

dicséretesen viselő céhek iránti jóindulatából 
I következtetni lehet: a válasz aligha volt kedve- 
i zötlen.

Amint, hogy ezt a derék becsületes 
bajai czizinadiák csakugyan meg is érdemelték.

HIRDETÉSEK.
-,pT,íTT,rrrjrT/p

1213. sz. 1907.

pályázati hirdetmény.
Ujfutak községben 800 korona évi 

fizetéssel, 120 korona állatni kiegészi- 
! léssel és 8 méter kemény hasáb tűzi­

fával javadalmazott segédjegyzői állásra. 
A kellően okmányolt pályázati kér- 

I vények hozzám 1907. évi április 
ho IO-ig nyújtandók be.

Újvidék, 1907. március 22.
Dr. Fratricsevits,

90—3- 2 th. főszolgahiró.

romiKAi havi.szemle.
— A EEGRA1HI4ÁL1SA1III MAGVAK IMSÁM. —

SZERKESZTI
Dr. IMTAJ SÁSltOlt iiffjvédö ZOMBOH.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának üssze- 
egveztetöje. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibák ostorozúja. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

20 kor., egész évre 200 korona.

W Egész évre I forint.
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Hogy cégünkre, áruink jóságúra a nagy- 
kiiznns-j.' íi>~,:cs rétégének figyelmet felhívjuk, 
elhatároztuk. hogy egy állalilnos

nagy dijpályázatot 
rendezünk okképp, hogy ahlian hazánk összes 
lakói reszt vehetnek minden fáradtság és költ­
ség nélkül.

< légiink ötven elő magyar kitűnőségnek, 
úgymint : színésznél, énekesnő, színész, irn, 
festő, zeneszerző, szobrász, stb. nevet és 
születési evet. hónapját es napját borítékba 
zárva és lepecsételve

Gaszner Bela dr, kir, közjegyző urnák,
(lakik Budapest, BAlvány-ulra ».)

megőrzés végett átadott minden egyes bori­
inkra 1 1 értékes nyereményt, összesen tehát

ötpßn nyereményt,
köztük nagyon értékesét is jegyeztünk fel és 
pedig:

1, dij 300 korona aranyban,
2, „ 1 grammofon 6 drb lemezzel,
3, „ 1 fonográf 6 drb lemezzel,
4, „ 1 kilünö hegedű, fokban,
5, „ 1 kitűnő harmonika,
6, „ 1 igen finom fuvola,
7, „ 1 kitűnő citera,
8, „ 1 kitűnő ariston 10 hangjegygyei,
9, „ I kitűnő intona 10 hangjegygyel,

10, „ 1 madarutanzo,
és még negyven drb igen erdekes nyereménytárgy,

Azok a pályázók, kiknek születési éve, 
hónapja és napja az ötven kiválasztott kitűnő­
ségünk bármelyikének születési idejével tel­
jesen egyezik, azon nyereményre tarthat igényt, 
amely nyeremény a lepecsételt borítékra je­
gyezve van.

Akik tehat a palyazatban resztvenni óhaj­
tanak. nem kell mast tenniük mint pontos 
címüket es születési éviiket, a napot egy 
levelező-lapra Írva lehelé) leggyorsabban hoz­
zánk beküldeni és pedig azért, mert az eset­
ben. ha több pályázó születési napja egyezik, 
úgy az részesül előnyben, kinek felelete előbb 
érkezett be. amit a postabelyeg kelte bizonyí­
tani fog. Az ötven kitűnőségnek sziilete.-i ideje

1841, évi január hó 1-etöl 1890. évi ^ 
december hó 31-ike közt váltakozik,
\ pályázniuk beküldésének batári leje 

1907. április hu 25-ike, a pályázat < redrnényé- 
nek kihirdetésé es a dijak kiosztása 1907. 
május hó 2-án les- eszközölve. «,7 2 1

Ilazatias tisztelettel

TEÍRBE8B ÁRMIN
ES TESTVÉBE

cs. es kir. udv hangsicrgyárosok. Nagy 
zongorára ktár és zoogorakölcsön-o 
intézet. Az összes letető hangszerek 
— - dúsan felszerelt raktára.-------

Budapest, Ilii., Rákóczi-ut 36. sz.
Árjegyzék mindenfele hangszerekről 
= bermentve es ingyen, -- - - - -

Utór«-.'-.. ______V

60 fi név

= Szeremi saját termésű |

hegyiborokat |
I 0 hamenicai „FARflGA“ nevű szőlőmből o jj
j| hordókban és palackokban "
lí ••• ajánlok jutányos árakon. •••

II Kívánatra árjegyzéket bermentesen küldök.
lí Sellwai ez József

t;44 bornagvlennelö 52—1G

li
W ÚJVIDÉK. fi
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Pályázati hirdetmény.
I rszenti van községben megüresedett 

községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.
E/.en állás javadalmazása a követ­

kező : 1. Elő leges havi részletekben fize­
tendő 9GO korona évi fizetés.

-• l'óld lí’" ni ,i n-öl szántóföld 
haszonélvezete, mely után az adót a 
községi jegyző fizeti.

A. Szabad lakás a 103. ö. i. számú 
házban, melynek jókarban tartásáról a 
község gondoskodik.

-1- 0 éi| kémény tűzi hasábfa.
• >. A marhalevél kiállítással járó 

dijak élvezete.
O- A megyei szabályrendeletben 

megállapított magánmunkálati dijak.
1'elhívom pályázni óhajtókat, hogy 

kellően ományolt kérvényüket az újvi­
déki járási lósz.olgabiróhoz 1007. évi 
április hó 20-ig nyújtsák be.

Újvidék. 1907. márczius 25-án.
□ r. Frairicsevits István,

II). főszolgabíró.
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Brázay sosborszesz

FOGKRÉM A legjobb l
AJ

Zom bor. Bittenuann N-m.ior k.o \ ,- Kónyo aulájából

Köhögés, rekedtség és hurut ellen
= nincs jobb a ========

pr RÉTHY-féle -w.
PEMETEFŰCDKORKÁNÁL.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét 
kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.
HP I doboz 60 fillér. ‘HHI

Csak Réthy-félét fogadjunk el!
584 12 11

ÉLŐKERITÉS,
(rUvilitschla. élosíivóny.
Bármily tat;,jüan gyorsan fejlődik, sűrű, nagy 

töviseivel embernek és bármily állatnak elleniáII, ki- 
tart 70 —81) évig, nevelhető oly sünin, hogy apró 
csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb 
örökké áthatlan kerítés. Fóelönye 1 ,ég az is, hogy 
egész május közepéig a legjobb eredinénynyei iiltet- 
tietö, mert a csemeték felásva jeges pincében tar­
tatnak. Ezer darab Ili korona, rendesen ültetve 50 
méter keritésliez elég. Nyomtatott ültetési és kezelési 
képes utasítást minden rendelési),-z adok. Akinek 
előkérdés nem felel meg, szállíthatok sodrony- 
szövetei, a legtökéletesebb gyártmányt, olcsón 
100, 150 és 200 cm. széleset.

Szőlőlugas
minden háznak legszebb dí­
sze, egy gyűjtemény 8 fajból 
20 tó, egy i—8Ú0 fürtöt 

terem.

Szőlőoltványok
táblás ültetések és hiányok 
pótlására, (!() legkiválóbb 
bor- és csemege-faj, szigo­
rúan válogatott, tökéletes 
forradásu és fajtiszta, dus- 

gyökerü példányok.
■' Delaware

sima vessző, minden szál tnegfakad, csak az a leg­
nemesebb faj, mel)bőt én 18 , v eleit 40 tini­
det ültettem, 25 hektót terem holdanként, bora 
édes. erős. oltani, permetezni nem kell, és kezelé­
séhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége 

sok tudományos szőlőintézö.
Bővebb leírást es képes árjegyzéket ta­
nulságos tartalommal és mindenhez teljes 
tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:
íttSjT NAGY GÁBOR

szölőnagybirtokos, NAGY-KAGYA.
— Levelezés minden nyelven. -

Hirdetmény.
Alulírott téurlagyár könyvelőt 

keres, a következő javadalmazással.
1 -»(>(> korona kezdőfizetés, megfe­

lelő lakás, fűtés, világítás.
Csak olyannak ajánlata vétetik 

figyelembe, ki téglagyárban már mű­
ködött, kellő szakértelemmel bit*, 
mérlegképes, magyar-német levelező, s 
mivel a könyvelő pénztárkezeléssel 
lesz megbízva, kellő óvadékkal is kell 
rendelkeznie. ,IS ,

Az állás minél előbb betöltendő. 
Pályázati határidő április hó 15.

Lichtneckert József és Társai
tégla- cserep- es cementárú-gyára Bajraok.
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ST Hirdetések felvétetnek:

a logoiesőlili áruk mollon •
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